

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. મઠ
ફોન : ૨૩૨૨૨૨૫૫

સલામી સવારની..

ભાડાની મેદની પર ઉભરાતી પીડ ક્યાં ગઈ? ફરાર, ગુન્દોગારો પ્રત્યે તમારી ચીડ ક્યાં ગઈ? ટોળી તીડની કાતરી ગઈ સદ્ભાવના ખોખલી - ભિડાઈ ગયા ટીવી કોન્ફરન્સમાં, ભીડ ક્યાં ગઈ? (કાર્યકરો, અધિકારીઓ પર નારાજ)

ચરે ખેતર, ફળદ્રુપ - મુંદાનું - મંજૂરી વિના.. (અદાણીને હાથકોટ્ટે સ્ટે)

પિડાય પ્રખ, 'અખિલ' - બિહારમાં રડે સુરક્ષા.. (ચિંતા - બેઠક)

ચિંતન

સા ભાર્યા યા મિત્રં ભૂતે ચ પુત્રો ચત્ર નિવૃત્તિઃ । તમિન્નં ચત્ર વિશ્વાસઃ સ દેશો ચત્ર નિવૃત્તિઃ ॥

'સાચા અર્થમાં, જે સદાય મિત્ર વચન બોલનારી છે એ જ મિત્ર પત્ની છે, જે સાચા અર્થમાં ચિંતામુક્ત નિવૃત્તિ અપાવે એ જ સાચો પુત્ર છે. (સુખચેન) જેનામાં સંપૂર્ણ વિશ્વાસ મૂકી શકાય, એ જ સાચો મિત્ર છે જે નિશ્ચિત આજીવીકા પ્રાપ્ત થાય એ જ સાચો દેશ છે.'

હવેનુવન એ માત્ર 'વાસનાપૂર્તિ'ની પ્રવૃત્તિ નથી, એ પવિત્ર ચક્ષુ છે. સંસારચક્ર અને સામાજિક વિકાસ માટે હવેનુ 'સંસ્કાર' છે. એમાં પતિ-પત્ની એકબેકનાં પૂરક-સહાયક-આધાર બની જીવનની સમસ્યાઓ અને સુખદ પ્રસંગોમાં સામેલ રહી જીવનનો આનંદ માણે છે એમાં બન્નેમાંથી કોઈની જીભ-સ્વભાવ-વર્તન ખરાબ હોય તો જીવનનો આનંદ ઊંડો બાક છે.

એવી જ રીતે 'સોભુલ હલ્લા' ના આ જમાનામાં 'પુત્રીપણા' પાછળ પાગળ દંપતિઓને એ ખ્યાલ નથી કે 'પુત્ર' સંતાન પ્રાપ્ત કરીને પણ કેટલાંય મા-બાપ પશ્ચાતાપ પણ કરતાં હોય છે. સંસ્કારી-વિનય-સદ્ગુણી પુત્ર જ માતા-પિતાને સાચો સંતોષ-સુખચેન આપી શકે છે.

આજકાલ વિદેશનો મોદ વધારે છે કેમ જાણે સોનાનાં ડુંગર મોટી લાવવાના ન હોય! ત્યાં માર ખાવ-આપમાન થાય છતાં મોદ છૂટતો નથી. દેશના દારૂટોટી પછ, જે સ્વામાન સાથે મળે તો એમાં જ સંતોષ રાખવો.

- ### સુવિચાર
- ઉદ્દેશ શુભ ન હોય તો જ્ઞાન પણ પાપ બને છે - ખેડો
 - સૌંદર્ય એ ઇશ્વરની સૌથી મોટી ભેટ છે - એરિસ્ટોટલ
 - ભાગ્ય હંમેશાં પુરુષાર્થ પાછળ ચાલે છે - ચાલકથ
 - એક માત્ર ભ્યાથી વ્યક્તિઓ જ મનની શાંતિ માણી શકે છે - એપિક્યુરસ
 - પુસ્તક વિનાનું ઘર એ આત્મા વિનાના શરીર જેવું છે - સિસરો
 - સંપતિવાનને પ્રભુના ધામમાં પેસવા કરતાં ઊંટને સોયના નાકામાંથી પસાર કરવાનું સરળ છે - ઇશુ
 - એકાંત માણસને એક પ્રકારના અનિષ્ટ કરવાની પ્રેરણા આપે છે - સેનેકા

બોધકથા

આજકાલ પ્રધાનશ્રી-નેતાઓ ગુન્દામાં પકડાઈ જાય, બહુ ઉઠાપોહ થાય એટલે મુખ્યપ્રધાન કે કેન્દ્ર 'તપાસપંચ' નામી દે, એનો ચુકાદો આવે જ નહીં અને આવે તો પણ ઘરના ભૂવા જેવો..

અકબરનો પ્રધાન બીરબલ ચતુર હતો અને બજાર હતી કે આપણે ક્યારેકને ક્યારેક 'કોભાંડ'માં ફસાઈ જવાના, એટલે બાદશાહ પાસેથી 'વચન' માગી રાખ્યું હતું, તરીકે કે 'પકડાઈ જાય તો મારી તપાસ હું કરું' એ 'પંચ' ને જ સાંપવી.

એકવાર બીરબલ 'પંચ' સો રૂપિયાના કમીશન આવી ગયો. બે-ગ્રહ મુલ્યને ચોખવેલ કાવતરાનો ભોગ બન્યો હતો. બાદશાહે પૂછ્યું, બીરબલ તું કશું? બીરબલ કહે, તમે વચન આપ્યું છે એ મુજબ 'ચમાર પંચ' ને મારો કંસ સાંપી ઘો. એ કહેશે એ મુજબ હું દંડ ભરવા તૈયાર છું..

ચમારપંચના સભ્યોએ પોતાની આવક અને હેતુચિતને ધ્યાનમાં રાખી તપાસ કરી પંચે અંદરોઅંદર ચર્ચા કરી દેહસો રૂપિયાથી સખની શરૂ કરી પણ બીજા પંચોએ સવા-સો, સો - વગેરે વધુ પડતા જવાબ આપ્યે પચાસ રૂપિયા પર સર્વસમતિ સંધાઈ.

દિવસના, મહેલો પશુ ટસડવાનાં માંડ ને રૂપિયા કમાતા ચમારપંચે પચાસ રૂપિયાનો દંડ બહેર કચો. બીરબલે તરત ભરી દીધો.

રાખ, બીરબલ સાથે રહી થોડો ઘણો ચતુર થઈ ગયો હતો. 'પંચ'ની પસંદગીનું રહસ્ય સમજી ગયો; અને મૂંઝાંટું હલ્યો..

સમગ્ર ભારતભરમાં નૈનીતાલ એક અદ્ભુત જગ્યા છે, હિમાલયની ગોદમાં...! મનને શાંત કરી નાખે એવી !

(ગતકાલથી આગળ...)

...અને ૧૮૪૭ સુધીમાં નૈનીતાલ એક ખ્યાતનામ હિલ સ્ટેશન બની ચૂક્યું હતું અને કમ્પાઝિંગ અને વિકાસ થતો રહ્યો પરંતુ એક દુર્ઘટના રાહ જોઈને બેઠી હતી. ૧૮ સપ્ટેમ્બર ૧૮૮૦ - લેન્ડસ્લાઈટ - ભૂસ્ખલન અને ૮ સેકન્ડની ભીંતર જ ઉત્તરપૂર્વીય ટેકરી જમીન તરફ ધરતી પડી. હોટેલ વિક્ટોરીયામાં રવિવારની પાર્ટી કરી રહેલા ૧૫૧ જણો દટાઈ ગયા. સ્ખલિત ભૂમિની ચપેટમાં. નૈના ટેવી મંદિર, ધરમશાળા અને એસેમ્બલી હોલ પણ આવી ગયા. સરોવરમાં કિનારે ઘસેલી માટી-પથ્થરનાં લીધે એક નાનું મેદાન બની ગયું. જ્યાં આજે છોકરાઓ રમતો રમે છે.

સમગ્ર ભારતભરમાં નૈનીતાલ એક અદ્ભુત જગ્યા છે, હિમાલયની ગોદમાં...! મનને શાંત કરી નાખે એવી! આ જોવાલાયક નહીં શાંત કરી નાખે એવી! આ જોવાલાયક નહીં માણવા લાયક સ્થળ છે! ચારે તરફ ફેલાયેલી વાદીઓ - કુમાઈ હિલ્સ એના પર વર્ષોથી ઉભા - ચઢાન જેવા... દેવદાર અને આંકાંનાં વૃક્ષો... ક્યાંય સુધી નજર કરો અને પહાડો પર એક તરંગની જેમ ઊંચા જતા જતા વૃક્ષો... જાણે કોઈએ કતારબધું ગોઠવ્યા જ ન હોય! સાફ આસમાનમાં મસ્તી કરતા સફેદ વાદળોમાં આકારોની વચ્ચેથી પાંખો ફેલાઈને ઉડતા પક્ષીઓ હિમાલયન સિમ્ફની ઓફ માઉન્ટેન બર્ડ્સ! ચક્રવાત, ફૂકદતા, ઉડતા, બેસતા, નાચતા.. પાંખો ખોલીને હવાઓને ચૂમતા.. ટહુકીઓ અને પાંડડાઓ વચ્ચેથી સુરો ફેલાવતાં... રંગો એ પછડાયાઓ વચ્ચે ખોવાઈ જતાં પક્ષીઓ! શરીર પર ફેલાતાં સવારનાં સુન્દર તડકા અને સર્દ હવાઓ સાથે વરાળ નીકળતાં ચાંપાં કપનો માઉન્ટેન-રોન્સ! અને વરાળની પાછળ ઓગળી રહેતું નૈનીતાલ! અહીંયા બેનમ ક્યું

નૈનીતાલ : એ ક્યાં આ ગયે હમ... (ભાગ-૨)

કોફી હાઉસ - ઉત્સવ પરમાર

એવું નંદાદેવી! પહાડો જોઈને આટલો દિલકશ તોફાની અહેસાસ - ઈલેક્ટ્રીક રોમાંચ કદી નથી થયો... હિમાલય જાણે લોહીમાં ઓગળીને એડિનાલીની જેમ વહે છે... સલામ છે એ પવનવીરોને જેમાં કદમ એ શિખરની બુલંદીઓ પર પહોંચે છે, જેને હજારો કિલોમીટર દૂરથી જોઈને જ આંખોમાં તોફાન ઊભા થઈ જાય છે! થોડેક દૂર અંદાજે ૩.૫ કિ.મીની દૂરી પર છે નૈના પીક - નૈનીતાલને ઘેરીને ઊભેલી, શાંત પહાડીઓમાં સૌથી ઊંચી - જ્યાં ચાલતા જવાનું હોય છે, રસ્તો સરળ છે પણ ઊંચાઈ પર છે - જંગલની વચ્ચે ટ્રેકિંગ કરતા જવાનું - જ્યાં સુવિધા પસંદ સહેલાણીઓની માત્રા લગભગ શૂન્ય હોય છે... રસ્તામાં ચંદ ફોરેનર્સ, ટ્રેકર્સ ચૂપ કે યુવાન છોકરાઓ જ જોવા મળે અને તેના કારણે અહીંયા બીજી જગ્યાઓની જેમ પ્રવાસીઓનાં ટોળા નથી હોતા...!

બાળક પરમાત્માનું રૂપ છે, એની ક્યારેક અવગણના ન કરીએ, એ પ્રેમ-સ્નેહનો અધિકારી છે એને આપણી પ્રેમની જલધારામાં ભીંજવીએ

સ્નેહ બાળકોનો અધિકાર છે અને માતાપિતાનું કર્તવ્ય. બાળકના મનપ્રદેશની નાજુક અને કોમળ ધરતીમાં જેવું બીજારોપણ થશે તેવું જ એનું વૃક્ષરૂપે વિકાસ થશે. યોગ્ય સમયે જેટલું આવશ્યક હોય તેટલું જળ સીંચવાથી એની ધરતી સુકાઈને બરડ થઈ જતી નથી. એના મનપ્રદેશની ધરતીની ભીનાશ ટકાવી રાખવામાં જ માતા-પિતાની કુશળતા છે. બાળકને સ્નેહ નામનું તત્ત્વ પૂરું પાડવા માટે માતા-પિતામાં ધૈર્ય નામનું તત્ત્વ હોવું જરૂરી છે. સ્નેહથી માતાપિતા અને બાળકના સંબંધો ટક બને છે.

મહારાષ્ટ્રી વિક્ટોરિયાની પુત્રી એલિસનો દસ વર્ષનો પુત્ર કોઈક ચેપી રોગનો ભોગ બન્યો. ડોક્ટરોએ કહ્યું કે રોગીથી, એમાંય ખાસ કરીને એના ઉચ્ચવાસથી દૂર રહેવું. નહીં તો એની પાસે રહેનાર માટે જાનનું જોખમ હોય. ડોક્ટરની સલાહ પ્રમાણે બધા લોકો તેનાથી દૂર રહેવા લાગ્યા, પરંતુ એ બાળકની માતાએ તો એને પોતાના ખોળામાં જ રાખ્યો. જ્યારે મમતાભર્યા આર્દ્ર સ્વરે છોકરને માને કહ્યું કે, 'મમ્મી! તું મને પ્રેમ નથી કરતી?' યુવન કર્યે કેટલા દિવસ થઈ ગયા?' આ સાંભળી માતાએ પ્રેમથી એને યુવન કર્યું. આથી તેને પણ એ રોગ થઈ ગયો... અને થોડાક જ દિવસોમાં પુત્રની સાથે એ પણ મૃત્યુ પામી. લોકોએ એને છેલ્લી ઘડીએ પૂછ્યું કે તમે આનું પરિણામ જાણતાં હતા છતાં એવું શા માટે કર્યું? એલિસનો જવાબ હતો... 'કારણ કે હું મા છું.' શાહી કબ્રસ્તાનમાં એલિસની કબર ઉપર હજુ પણ તેનાં અંતિમ શબ્દો લખેલા છે - 'કારણ કે હું મા છું.'

બાળકને પ્રેમની જલધારામાં ભીંજવો... - હર્ષદ પ્ર. શાહ

એના મનપ્રદેશમાં દંદ ચાલતું હોય છે. મોટો થાય ત્યારે કેટલીક વાત એ વડીલોને પૂછવા વિના જ અમલમાં મૂકી દેશે, કારણ કે એને ના પાડવાનો ભય છે. આ બાબત કેટલી ચિંતા ઉપજાવવાની છે. એનો વિચાર કરજો... અને માટે જ તમે એને તમારી ઈચ્છાઓ નહીં, પ્રેમ આપજો. એજ. જેકસન બ્રાઉન નામના ચિંતક કહે છે, 'બાળકોને વસ્તુઓ નહીં, વહાલ જોઈએ છે.'

અત્યારની આપણી સ્થિતિ કેવી છે? બાળક જરૂર હશે ભરાયું અને રડ્યું એટલે એને ચૂપ કરાવવા પિપરમીટ, ચોકલેટ, રમકડું આપી દઈએ છીએ. તાત્કાલિક એ રાજ થાય છે પણ એની જીદ કે આંસુના મૂળમાં શું હોય છે એ આપણે કદી જાણવાનો પ્રયત્ન કરતા નથી. વસ્તુથી બાકી જગ્યાએ પુરાય છે પણ હૃદય ભરાતું કે ઉભરાતું નથી માતાની ઈશુ અને પિતાની સમજણનું સ્થાન કોઈ રમકડું ન લઈ શકે. આપણે કેટલો સમય બાળક જોડે ગાળીએ છીએ? એનામાં કેવો અને કેટલો રસ લઈએ છીએ? મોટા ભાગનાં બાળકો મા-બાપ થાય છે પણ એની લાયકાત વિના. શ્રીમંત કુટુંબમાં બાળક ધરનાં ફર્નિચરનો એક ભાગ હોય એમ જ રહે. માગે તે આપો. રડતું બાળક અટકાવો. અવાજ સહન નથી થયો. શાંતિ ખરીદો... શાંતિ અને સુખ કદી ખરીદાય નહીં! બાળક જો બહુ રહે તો ડ્રાઈવર અને આથા જોડે કારમાં ફરવા મોકલી આપો. ગરીબના ઘરમાં બાળકને લાડ લડાવવા જેટલો સમય કે ઉત્સાહ કદાચ નથી હોતો. નાનકડી ઓરડીમાં સ્થિતિ કેવી?... ધોઈને ઊંધાં મૂકેલા વાસણની પાસ બે આડાં પડેલાં બાળકો શ્રીમંતના ઘરમાં નકામી વસ્તુના જેવાં...

પ્રેમને ગજવા સાથે કોઈ સંબંધ નથી. બાળકને તમારું વહાલ જોઈએ છે. જેટલો સમય ફાળવી શકો એટલો સમય એના થઈને રહો. બાળક ચિત્ર દોરતું હોય તો એ ચિત્રમાં રંગ કરી રીતે પૂરે છે, ક્યો રંગ પૂરે છે એમાં પણ થોડાક તો રસ લો! બાળક માટીમાં રમે છે... માટી ખાય છે. તમે બહુ મોટા છો એ પળવાર ભૂલી એની સાથે માટીમાં રમો, માટીના જુદા જુદા આકાર બનાવો.

વોલ્ટાના કોષમાં વિદ્યુત દ્રાવણ તરીકે શું હોય છે?

વિષય : વિજ્ઞાન

(૧) દરિયાઈ મુસાફરો દિશા બાજવા શાનો ઉપયોગ કરે છે? (અ) દીવાદાંડી (બ) હોકાયંત્ર (ક) દૂરબીન (ડ) સૂર્ય (ર) નીચેના પૈકી કઈ ઘાતુ ભારે છતાં નરમ છે? (અ) કોપર (બ) મેગ્નેશિયમ (ક) સોડિયમ (ડ) લેડ (શીશુ) (૩) સજીવ કોષોની રચનાઓ ઊંડાણપૂર્વક અભ્યાસ કરવા કયુ સાધન વપરાય છે? (અ) સાદુ સૂક્ષ્મદ્ષેય ચંત્ર (બ) સંયુક્ત સૂક્ષ્મદર્શક ચંત્ર (ક) ટેલિસ્કોપ (ડ) વિજાણુ સૂક્ષ્મદર્શક ચંત્ર (૪) નીચેનામાંથી કયો અનિયમિત આકારનો પ્રજીવ છે? (અ) અમીબા (બ) પેરામિશિયમ (ક) જિલાડીનો ટોપ (ડ) પ્લાઝમોડિયમ (૫) નીચેનામાંથી કયા મહાભુભાવ 'મિસાઇલ મેન ઓફ ઇન્ડિયા' તરીકે ઓળકાય છે? (અ) ડો. વિક્રમ સારાભાઈ (બ) અટલ બિહારી વાજપેયી (ક) ડો. અમૃતલ કલામ (ડ) બીરબલ શાહની (૬) પૃથ્વી પર ગોઠવાયેલા સુંબકનો દક્ષિણ ધ્રુવ શાના પર ગોઠવાશે? (અ) પૃથ્વીના ભૌગોલિક ઉત્તર ધ્રુવ તરફ (બ) બંનેની વચ્ચે (ક) પૃથ્વીના ભૌગોલિક દક્ષિણ ધ્રુવ તરફ (ડ) ત્રણોમાંથી એક પણ નહીં. (૭) જે પૃથ્વી પરથી બધી જ વનસ્પતિ ગાયબ થઈ જાય તો તેની સાથે નીચેનામાંથી કયો વાયુ ગાયબ થઈ જાય? (અ) કાર્બન ડાયોક્સાઇડ (બ) નાઇટ્રોજન (ક) ઓક્સિજન (ડ) હાઇડ્રોજન (૮) શરીરમાં આયોડિનની ઉણપથી કયો રોગો થાય છે? (અ) સ્કર્વો (બ) પેલાગ્રા (ક) ગોઇટર (ડ) પોલિયો (૯) કયુ સંચોવન સંઘનન પોલિમર છે? (અ) નાઇલોન (બ) ફોર્માલીન (ક) ફોર્મિક એસિડ (ડ) પી.વી.સી. (૧૦) પોર્ટલેટ સિમેન્ટ પથ્થર જેવો ક્યારે બની ગયો? (અ) રેટી ઉમેરવાથી (બ) ભેજવાળી હવાના કારણે (ક) મીઠું ઉમેરવાથી (ડ) ગરમ કરવાની (૧૧) રેટીનું રાસાયણિક નામ શું છે? (અ) સોડા એશ (બ) સિલિકા (ક) કાર્બનિક એસિડ (ડ) આયકાર્બોનેટ (૧૨) ગુજરાતમાં ઘસરો સંસ્થા ક્યાં આવેલી છે? (અ) રાજકોટ (બ) ગાંધીનગર (ક) અમદાવાદ (ડ) વડોદરા (૧૩) વિદ્યુત ચુંબકત્વના વિકાસમાં કયા વૈજ્ઞાનિકનો ફાળો મહત્વનો છે? (અ) આર્સ્ટેડ (બ) ફેરડે (ક) કુલંબ (ડ) થોમસન (૧૪) સંગ્રાહક કોષમાં અણુદ્રવ્ય તરીકે શું હોય છે? (અ) સીસાની પટ્ટી (બ) લેડ આક્સાઇડની પટ્ટી (ક) તાંબાની પટ્ટી (ડ) જસતની પટ્ટી (૧૫) વોલ્ટાના કોષમાં વિદ્યુત દ્રાવણ તરીકે શું હોય છે?



ગયા સપ્તાહનો સવાલ...?

સવાલ - ભારતીય જનતાપાર્ટીના કયા ભૂતપૂર્વ અધ્યક્ષ લાંચ લેતા પકડાયા હતા? જવાબ - બાંગારુ લક્ષ્મણ

સાચો જવાબ આપનાર પ્રશ્નિકા :-

(૧) નવુભાઈ દરજુ : પેલાગુર (૨) અખિલ રાવલ : ૧૨૨૨/૨, સે-૩ડી (૩) વચેન્દ્રપ્રસાદ એન. પાઠક : ૬૨૦/૫, સે-૬બી (૪) મહેશ એમ. બાદવ : સે-૩૦ (૫) પંકજ આર. પ્રખપતિ : ઉવારસદ (૬) પટેલ આકાશ. જી : સે-૩૦ (૭) રેખા મહેશભાઈ બાદવ : સે-૩૦ (૮) હાર્દિક. મુકુન્દચાર્ય ભઠ : સે-૨૪

પૂછું એક સવાલ...?

(૧) રાજ. પી. સોલંકી : સે-૬ડી થી

પ્રશ્ન - સાગળોટની શોધ ક્યારે થઈ? જવાબ - ઇ. સ. ૧૮૦૭ (રોબર્ટ કુલટન) (૨) વલ્લભ એ. ઓઝા : સે-૩૦થી પ્રશ્ન - પાંખ વિનાનું પક્ષી કયું છે? જવાબ - કિવી (૩) કિષ્કા. ટંક : સે-૬થી પ્રશ્ન - માણસની અવાજ કરવાની ક્ષમતા કેટલી? જવાબ - ૮૦ - ૧૧૦૦ હર્ટ્ઝ (૪) હાર્દિક. એસ. વોરા : સે-૨૨થી પ્રશ્ન - આસોપાલવનું કિન્ની નામ શું છે? જવાબ - દેવદાર (૫) જય. એમ. પટેલ : સે-૨૮થી પ્રશ્ન - વિશ્વનું સૌથી મોટું મીઠા પાણીનું સરોવર કયું છે? જવાબ - સુપીરિયર (૮૨,૪૦૦ ચો. કિ.મી.)

હૌસિયાર બકરી

એક ભરવાડ હતો. તે બકરીઓને જંગલમાં ચરાવવા માટે લઈ જાય. એકવાર એક બકરી ભૂલી પડી અને જંગલમાં એકલી રહી ગઈ. અંધારું થતું ગયું. પણ રસ્તો મળે નહીં, બકરી હિંમત હારી નહીં. તેણે આજુબાજુ ધ્યાનથી જોયું તો એક જગ્યાએ સિંહનું પગલું પડ્યું હતું. તેની આસપાસ નાનું કુંડાળું બનાવીને બાજુમાં બેસી ગઈ. થોડીવારમાં એક ઝરખ આવ્યું. અને બકરીને કહે, 'તને ખાઈ જાઉં.' બકરી જરા પણ ડયાં વગર કહે, 'જો, આ કોનું પગલું દેખાય છે?' ઝરખ કહે, 'આ સિંહનું પગલું છે.' ઝરખ કહે, 'હાં, સિંહ નદીમાં નહાવા ગયો છે એમાં હું તેના પગલાનું ધ્યાન રાખીને બેઠી છું. સિંહ મને અહીં બેસાવતું કહ્યું છે.' ઝરખ આ સાંભળીને નરમ પડી ગયું. કહે, 'એમ વાત છે બહેન? તો હું તમને ખાઈશ નહીં, પણ મહેરબાની કરીને સિંહને વાત કરશો નહીં મારી.' સિંહની બીકથી ઝરખ જતું રહ્યું. બકરીને આ ઉપાય યોગ્ય લાગ્યો. પછી તો થોડી થોડી વારે રીંછ, દીપડો, વડૂ આવવા લાગ્યાં. પણ



બાળ વિભાગ

કોઈ બકરીનું નામ લઈ શક્યું નહીં. એમ કરતાં કરતાં સવાર પડી અને અજવાળું થયું એટલે બકરી ઝડપથી ઘરે પહોંચી ગઈ. મુશ્કેલીમાં ગભરાઈ ગયા કરતાં શાંતિથી વિચાર કરીએ તો રસ્તો મળી જાય છે.

પાંખો મળે તો...

પાંખો મળે તો ઊડી જઈ મારે ચાંદલિયાને દેશ જઈ ચંદાને પૂછવું અમાસે જાય ક્યાં વિદેશ? પાંખો મળે તો ઊડી જઈ મારે સૂરજદાદાને ઘેર મળીને મારે એને વટવું કેમ ઉનાળો વરતાવે કાળો કેર? પાંખો મળે તો ઊડી જઈ મારે તારલિયાને દેશ પહોંચીને મારે તો જેવું પૂરો ક્યાં થાય એનો દેશ? - સંજય બાપોદરિયા

મીડા જોડીને મેળવો મહેતાજી ક્યાં સૂતા છે?



એક વિશાળ મકાનમાં બાંધકામનું આ દર્શન છે. સર્વેચર ઊંચાઈ તપાસે છે. લુહાર ગર્ડરો જોડે છે. ઈજનેર સાહેબ મહેતાજીને શોધે છે. પણ મહેતાજી મહેતાજીની કરવાને બદલે આરામથી સૂતા છે. એ શેને અહેલીને સૂતા છે એ જાણવા માટે આંકડા ૧ થી ૧૬ જોડવા પડશે.

બાળ મિત્રો,

હમણાં જ અમદાવાદમાં ખૂબ મોટો એવો પુસ્તકમેળો યોજાઈ ગયો. તેમાં દેશભરમાંથી પ્રસિદ્ધ થતાં પુસ્તકો વેચાણ માટે હતા. બની શકે કે તમારામાંથી કોઈ કોઈએ એની મુલાકાત લીધી હોય. આમ તો પુસ્તકો વાંચવાનો શોખ આપણને હોવો જ જોઈએ. પણ વાંચનનો શોક ન હોય તો પણ કેળવણ્ય તે માટે સરકાર અને ઘણી બધી સંસ્થાઓ આ માટે પ્રયત્ન કરે છે. અને આપણે પુસ્તકોની નજીક ન જઈએ તેવા સંજોગોમાં દેશભરમાં પુસ્તકો આપણી સમક્ષ ખડાં કરી દે છે અને વિવિધ પુસ્તકોમાંથી આપણી રૂચિ મુજબનાં હોય તે આપણે ખરીદીએ અને વાંચીને તે માટે મહેનત કરે છે. ત્યારે આપણે પણ સારાં પુસ્તકોની યાદી બનાવી ખરીદવાં અથવા લાઈબ્રેરીમાંથી લાવીને પણ વાંચવા. ઉનાળાની આ ગરમી અને વેકેશન છે ત્યારે આપણે મોટા ભાગનો સમય વાંચન માટે કાઢીશું તો સમયનો સદ્ઉપયોગ થશે અને ગરમીમાં ઘરે બેસી વાંચતા રહેવાથી તબિયત પણ સારી રહેશે - માંદા પડવાનો ભય નહીં રહે. તો બને તો રોજ એક સરસ ચોપડીની વાર્તા વાંચવી એવો નિયમ કરવા જેવો ખરો!

વિવિધ ભારત

અંહિસા, સત્યાગ્રહ અને અસહકારની લડત આપી ભારતે સ્વાતંત્ર્ય મેળવ્યું. વિશ્વના લોખંડના કુલ જથ્થાનો ચોથો ભાગ ભારત પાસે છે. તમિલનાડુના મદુરાઈ શહેરમાં એક હજાર થાંભલા ધરાવતું મીનાક્ષી મંદિર છે. વિશ્વમાં ચિત્ર, શિલ્પ અને સ્થાપત્યની દૃષ્ટિએ બેનમૂન અજંતા-ઈલોરાની ચુકાઓ છે. ભારત વિશ્વનો સૌથી મોટો દ્વિપકલ્પ છે. ગંગા અને બ્રહ્મપુત્રા નદીઓ દ્વારા રચિત સુંદરનર દુનિયામાં સૌથી મોટો મુખત્રિકોણ પ્રદેશ છે. ટેક્સટાઈલ ઈન્ડસ્ટ્રીમાં સંશોધન કરતી એક માત્ર સંસ્થા 'અટીરા' ભારતમાં છે.